

**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ  
КАЗАХСТАН**

**КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  
АБАЯ**



**ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА  
ПО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ D061-СОЦИОЛОГИЯ**

**Алматы 2025**

Экзамен включает следующие дисциплины:

1. Теоретические основы социологии
2. Современные социологические теории: концептуальные изменения XXI века
3. Трансформация социальных отношений в цифровом обществе

## **1. Теоретические основы социологии.**

### **1. Социология как наука.**

Социология — это наука, изучающая взаимодействие людей в обществе, социальные структуры, процессы и институты. Она выделилась из философии, политологии и истории. Основные методы: наблюдение, интервью, анкетирование, статистический анализ.

### **2. Общество и социальная структура.**

Общество — исторически сложившаяся, устойчивая система взаимосвязанных людей. Социальная структура — это система ролей, статусов и взаимосвязей между индивидами и группами.

### **3. Социальные институты.**

Институты семьи, образования, религии, политики и экономики регулируют повседневную жизнь людей. Они формируют устойчивые нормы и ролевые модели, обеспечивая порядок в обществе.

### **4. Социальные группы и их виды.**

Социальная группа — это объединение людей с общими интересами и взаимодействием. Различают первичные (семья, друзья) и вторичные (школа, рабочие коллективы) группы.

### **5. Социальное действие и взаимодействие.**

Социальное действие — это целенаправленное поведение, влияющее на других. М. Вебер выделял 4 типа действия: целерациональное, ценностно-рациональное, аффективное и традиционное. Взаимодействие — это процесс общения между людьми.

### **6. Социальный статус и роли.**

Каждый человек в обществе имеет определённый статус (например, мать, студент, сотрудник). Ему соответствуют социальные роли, а противоречия между ролями могут вызывать ролевой конфликт.

### **7. Культура и социальные нормы.**

Культура — это система общих ценностей, верований, традиций и языка. Социальные нормы регулируют поведение, обеспечивая порядок и единство в обществе.

### **8. Социальная мобильность и стратификация.**

Социальная стратификация — это система иерархии в обществе, а мобильность — возможность перехода между её уровнями. Неравенство проявляется в доступе к образованию, богатству и власти.

### **9. Социальный контроль и девиантное поведение.**

Социальный контроль — механизмы поддержания поведения в рамках норм. Девиация — отклоняющееся поведение (преступления, наркомания и др.), объясняемое различными социологическими теориями.

#### **10. Гендерная социализация.**

Гендерная социализация — процесс приобщения девочек и мальчиков к гендерным ролям в обществе. Важную роль играют семья, школа, СМИ. Это может приводить к гендерному неравенству.

#### **11. Социальные изменения и модернизация.**

Общество постоянно изменяется. Эти изменения бывают реформаторскими (мирными) и революционными (радикальными). Модернизация и урбанизация — ключевые процессы трансформации современного общества.

#### **12. Социальные конфликты и их виды.**

Конфликты возникают из-за столкновения интересов. К. Маркс видел в них экономическую основу, а Л. Козер — механизм поддержания социальных связей.

#### **13. Социология города и деревни.**

Город — индустриальное общество с высокой организацией, а деревня — традиционное с коллективными отношениями. Урбанизация меняет стиль жизни, но также вызывает социальное расслоение.

#### **14. Методы социологического исследования.**

Используются качественные и количественные методы: опрос, интервью, наблюдение, контент-анализ. Методологическая точность обеспечивает достоверность исследований.

#### **15. Социальная структура общества Казахстана.**

Социальная структура Казахстана включает этнические, классовые и региональные аспекты. Модернизация, урбанизация и цифровизация создают новые элементы стратификации.

### **2. Современные социологические теории: концептуальные изменения XXI века**

#### **1. Основные направления современной социологии.**

XXI век характеризуется развитием таких подходов, как структурный функционализм, теории социального действия, символический интеракционизм, конфликтные и постмодернистские теории. Эти направления исследуют глобализацию, цифровизацию и изменчивость современного общества.

#### **2. Теория структурации Энтони Гидденса.**

Гидденс объясняет общество как результат взаимодействия между структурами и действиями агентов. Люди создают структуры своими действиями, но также ограничены ими.

#### **3. Концепции Пьера Бурдье: поле, габитус и капиталы.**

Бурдье описывает общество через "поля" — сферы социальной жизни. Габитус — это встроенные установки индивида, а капиталы бывают экономическими, культурными, социальными и символическими.

#### **4. Теория общества риска Ульриха Бека.**

Современное общество характеризуется неопределенными рисками (экологическими, технологическими), с которыми трудно справиться. Это усиливает недоверие и тревожность.

### **5. Концепция сетевого общества Мануэля Кастельса.**

Кастельс считает, что власть теперь сосредоточена в сетях, контролирующих информацию. Цифровые технологии формируют новые социальные структуры.

### **6. Зигмунт Бауман и концепция жидкой современности.**

По Бауману, общественные структуры стали хрупкими и изменчивыми. Люди испытывают трудности с идентичностью и стабильностью.

### **7. Постмодернистская социология и Жан Бодрийяр.**

Постмодернизм ставит под сомнение объективность. Бодрийяр говорит о симулякрах и гиперреальности — фальшивых образах, заменяющих реальность.

### **8. Мишель Фуко и теория дискурса и власти.**

Фуко утверждает, что власть проявляется не только в принуждении, но и в контроле через язык, знания и нормы. Дискурс формирует поведение и мышление людей.

### **9. Современные гендерные и феминистские теории.**

Феминизм анализирует гендерное неравенство, угнетение, "невидимый труд" женщин. Развиваются квир-теории и интерсекциональный подход.

### **10. Идентичность и субъективность в социологии личности.**

Современная теория рассматривает личность как многослойную, гибкую, подверженную изменению в разных социальных контекстах.

### **11. Социология цифрового общества.**

Цифровые технологии радикально изменили коммуникации, идентичность и культуру. Возникли новые формы социальных норм, власти и контроля.

### **12. Неомарксистская критика глобализации.**

Неомарксизм фокусируется на неравенстве и власти транснациональных корпораций. Он анализирует новые формы эксплуатации в глобализированном мире.

### **13. Теории социальной справедливости и равенства.**

Ролз, Сен и Фрейзер разрабатывают теории справедливого распределения ресурсов и инклюзивного общества.

### **14. Этносоциология и мультикультурализм.**

Миграция, этническое разнообразие и культурные различия требуют новых моделей существования. Мультикультурализм предлагает равенство культур, но вызывает споры.

### **15. Современные направления казахстанской социологии.**

Социология в Казахстане исследует урбанизацию, неравенство, молодежь, религию, цифровые технологии и этнические отношения.

### **3. Трансформация социальных отношений в цифровом обществе.**

#### **1. Понятие цифрового общества и его становление.**

Цифровое общество основано на господстве ИКТ, где данные и информация управляют экономикой, коммуникацией и бытом.

**2. Информационные технологии и социальное взаимодействие.**

Онлайн-коммуникации меняют структуру и динамику человеческих взаимодействий, устранивая пространственные барьеры.

**3. Влияние социальных сетей на общество.**

Социальные сети формируют новые формы публичности, активизма и даже идентичности, влияя на политику и культуру.

**4. Цифровая идентичность и виртуальное "Я".**

Онлайн-профили позволяют человеку конструировать множество "я", которые могут не совпадать с реальной личностью.

**5. Цифровая культура и медиатизация.**

Новые формы коммуникации (мемы, хэштеги) становятся частью массовой культуры и нормируют поведение.

**6. Цифровой труд и экономика платформ.**

Фриланс, удалённая работа, экономика "по требованию" (Uber, Glovo) требуют новых подходов к правам работников и занятости.

**7. Цифровое неравенство и доступ.**

Разница в доступе к интернету, устройствам и цифровой грамотности углубляет социальное неравенство.

**8. Контроль, данные и частная жизнь.**

Цифровые платформы собирают личные данные, что позволяет осуществлять слежку и ставит под вопрос приватность.

**9. Онлайн-сообщества и виртуальные группы.**

Пользователи объединяются в интернет-сообщества, формирующие альтернативную форму социальной принадлежности.

**10. Цифровой активизм и гражданское участие.**

Онлайн-петиции, хэштег-кампании и цифровые протесты формируют новое понятие гражданственности.

**11. Фейк-ньюс, информационная война и медиаграмотность.**

Распространение дезинформации требует развития критического мышления и навыков работы с медиа.

**12. Цифровые семьи и культура онлайн-знакомств.**

Мессенджеры, онлайн-платформы трансформируют отношения в семье и способы формирования близости.

**13. Кибербуллинг и онлайн-агgressия.**

Цифровое давление особенно опасно для подростков. Это новая форма насилия, требующая правовой и социальной реакции.

**14. Социология метавселенной и виртуальной реальности.**

Метавселенные формируют новые нормы, идентичности и социальные отношения, требующие социологического осмысления.

**15. Особенности цифрового общества в Казахстане.**

В стране активно развиваются цифровые сервисы (eGov, Kaspi.kz), но сохраняются проблемы с доступом и цифровой грамотностью, особенно в регионах.